

CORREO DE MALLORCA

REVISTA CATALANA

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA (LA ESPERANZA)

Año XI

PALMA DE MALLORCA
Lunes 7 de Junio de 1920

Núm. 3.401

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

A NUESTROS LECTORES

El precio de los diarios

Reunidos los Directores de los periódicos locales *La Última Hora*, *La Almudaina* y *CORREO DE MALLORCA* para tratar de la difícil situación que han creado a la prensa de esta localidad el aumento colosal del precio del papel, agravado con la circunstancia de que para ayudar a Noviembre último no se ha cobrado el anticipo, las recientes mejoras económicas concedidas al personal, los aumentos de precios de las tintas y de cuantos materiales y servicios son necesarios para la confección de un periódico, acordaron introducir un pequeño aumento en la suscripción desde el corriente mes, tan ínfimo que resulta casi imperceptible para el abonado; sólo para ayudar a que no sea tan grande el desequilibrio entre las entradas y las salidas. El aumento será de un real por mes; la suscripción valdrá, pues, ahora 1.50 pesetas, en vez de 1.25.

Desde hoy seguirán vendiéndose a cinco céntimos los números de dos páginas, y los de cuatro serán elevados a diez.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Por los campos pedagógicos

Un botón para nuestra

Pedagogía Social. Teoría de la educación de la voluntad sobre la base de la comunidad por Pablo Natorp. Traducción directa de la tercera edición alemana por Angel Sánchez Rivero, con una introducción de Manuel G. Morante, catedrático de la Universidad Central.

Aquí tienes, caro lector, el pomposo título que acababa yo de leer en las tapas de un voluminoso tomo, cuando di de labios del digno maestro racional que lo había colocado en mis manos, la siguiente confesión: «Dicen que es un libro excelente y lo recomendarían como si fuese la última palabra en el ramo. Yo, por mi parte, no acierto a comprenderlo y me resulta ininteligible».

«Mala recomendación! digo yo para mi capote; con todo, prometí leerlo, estudiarlo y aún meditarlo, para dar después mi juicio acerca de su contenido, y después de instantes y repetidas lecturas, me he preguntado mil veces con no poco asombro y mejor diría estupefacción: ¿será necesario, en nuestros días, para alcanzar nombre de sabio, hablar y escribir de manera que uno no se entienda a sí mismo y confunda a los demás? Porque, a la verdad, son tantas las aberraciones, las omisiones insidiosas, las confusas tergiversaciones y los huecos alardes de palabrería filosófico-modernista, así en la introducción como en el texto de la obra, que hartos y sobrados motivos nos inducen a creer que sus mismos autores no se entienden a sí mismos y, como consecuencia natural de su babilónica confusión, se hacen ininteligibles a los demás, obligándonos a realizar inútilmente un gran esfuerzo mental para adivinar el error que no pocas veces se esconde bajo el disfraz de su ridícula palabrería.

Poca importancia habíamos de dar a ese obstinado empeño de vender como ciencia el error y la confusión de ideas si no viéramos, en manos de nuestros maestros, y aún de nuestros estudiantes (!), ese que no dudamos calificar de pernicioso libro. ¡Tantos son los diálatas que contienen el fin de estas notas: evitar, en cuanto nos sea posible, las funestas consecuencias de un mal libro. Y no se crea que tenemos el propósito de examinarlo todo, no. A nosotros nos falta la voluntad de dar a conocer tantas sandeces, si bien sea fastigándonos, y a nuestros lectores les faltaría la paciencia y el humor para oírlos, aunque fuera a título de pasatiempo. Nos limitaremos por tanto a presentar un botón para nuestra, que entresacamos de la «Introducción» a la Edición Española escrita por don Manuel G. Morante, catedrático de la Universidad Central.

Y no se extraña de esto el lector, pues sin negar la posibilidad del burro, flautista, hay que convenir en que la incompetencia del que alaba es ordinariamente indicio algo más que probable del desacierto en la sábanza; y no nos cabe duda que, una vez examinado su pequeño relato de la «Introducción» que estudiaremos como botón de muestra, hemos de quedar convencidos de la incompetencia filosófica de su autor.

«La traducción española de la Pedagogía Social, presenta a nuestro público un libro de filosofía verdaderamente clásica.» (1) Aquí tenemos la primera afirmación de don Manuel G. Morante. Pero, muy Sr. mío: ¿se podría saber que es lo que entiende Vd. por filosofía verdaderamente clásica? A esa preguntita, tan sencilla y natural en la

biografía de quien busca la verdad, me parece que contesta el mismísimo don Manuel, y me señala con el dedo la definición del *clasicismo* expuesta en la página 12 de la obra citada. Si la miopía metafísica de los sofistas, que allí mismo describe don Manuel, no ha debilitado nuestra vista, la definición dice así: «El clásico dirige su atención ante todo a las cosas, a las verdades... El clásico es un hombre para quien un mundo distinto de él existe... El clásico cree en el conocimiento, en la verdad, en la bondad, en la belleza; su filosofía, al buscar el fundamento de todas las realidades investigadas los objetos racionales creados por el hombre, es filosofía objetiva... Para el clásico tiene la historia un sentido, el de realizar la cultura humana la continuidad de la humanidad en sus productos, por encima del tránsito fugaz de los individuos.» (2) No queda duda que, citándole a don Manuel sus mismas palabras, no podrá quejarse de que las tergiversamos. Vamos, pues, a examinarlas.

a) «La nota saliente del clasicismo, según don Manuel, es la objetividad de su filosofía: «El clásico dirige su atención a las cosas.» «El clásico es un hombre para quien un mundo distinto de él existe... es filosofía objetiva.» ¿Está claro el pensamiento? ¿El señor? Pues vengamos a cuentas. Si el clasicismo es filosofía objetiva si en él la nota saliente es la objetividad de su ciencia; ¿cómo puede el Sr. G. Morante colocar entre los padres de la filosofía clásica a Manuel Kant? ¿Es que no se ha enterado el señor G. Morante de que la filosofía kantiana es eminentemente subjetivista? ¿No? Pues ahí va el testimonio del filósofo alemán para que se entere don Manuel. «1.º «Hasta aquí, (es Kant quien habla) se ha supuesto que nuestros conocimientos debían acomodarse a las cosas, pero en esta hipótesis todos los esfuerzos fueron vanos. Veamos si acomodamos las cosas a nuestros conocimientos.» (2) ¿Quién no ve reproducido, en esas palabras de Kant, aquel grosero subjetivismo de Protágoras, fastigado por Aristóteles cuando dice: «No son nuestras facultades las que dan ser a los objetos, sino estos que causan la ciencia en nuestras facultades.» «No porque nosotros afirmamos que así eres blanco, tú lo eres en realidad; sino porque tú eres blanco, nosotros que lo afirmamos, decimos verdad.» (3) Está pues fuera de toda duda que Kant, por propia confesión, es tan subjetivista como el mismísimo Protágoras y toda la base de su filosofía consiste en proclamar la independencia del conocimiento de su objeto. Para Kant el objeto no pre-existe al conocimiento, es creado por el mismo conocimiento. ¿Cómo pues el señor G. Morante puede contar a Kant entre los clásicos de la filosofía objetiva cuya atención se dirige ante todo a las cosas? Vamos, don Manuel, estudie Vd. mejor las obras de su tocayo y no nos dará el diagnóstico de hacerle notar esos diálatas.

b) Pero ¿qué le pasa al Sr. G. Morante, que al mismo tiempo que se empeña en contar a Kant entre los objetivistas, ni siquiera nombra entre ellos al Padre del objetivismo, el filósofo de Estagira, Aristóteles, a quien signieron los más grandes filósofos de la era cristiana, a quien comentaron los filósofos Arabes de la Edad Media, en quien fundaron los Escolásticos sus incommovibles teorías, netamente objetivistas? ¿Es que no merece el nombre de filosofía clásica y objetiva, la que enseñaron Tomás de Aquino, Juan Duns Escoto, Francisco Suárez y entre los modernos Belmes y Mecher? ¿Es que militaron fuera de los campos del clasicismo, las Universidades de París, Oxford, Roma, Salamanca y Alcalá? ¿Es que han desertado hoy día del objetivismo los filósofos de Lovaina y de Roma? ¿Por qué pues no los cita don Manuel entre los partidarios del clasicismo? Voy sospechando que el Sr. Morante, es rabiamente protágorico, y a fuer de tal quiere que sus citados y leídos sean blancos porque él lo dice o negros porque él lo afirma. ¿Cómo filosofía la de este señor, callar lo que me estorba y decir lo que me conviene.

(Concluirá).

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La Casa del Pueblo

Va de cabeza, y ojalá empeore, la casa que mangonean los caporales del socialismo.

No hay nada que desmoralice más que la derrota. Y de algún tiempo a esta parte, en los huertos socialistas sólo se han dado flores de desastre.

En los últimos meses, todas las huelgas de importancia que han aconsejado e impuesto aquéllos las han perdido.

¿Por qué? Porque no tenían razón. Y la de la huelga es un arma a la que sólo se debe apelar cuando están cerrados todos los caminos y agotados todos los expedientes conciliadores.

No hay ni una sola huelga que afecte únicamente a los beligerantes. Entre obreros y patronos queda, como entre el martillo y el yunque, un factor neutral, un público más o menos numeroso, que sufre durante

la contienda social las consecuencias, y que después de ella viene a pagar los vicios rotos. Cuando no está plenamente justificada, todos se vuelven, y con razón, contra quienes la promueven.

La huelga por sistema es una gran sembradora de odios. Contra semejante socialismo acabarán por volverse, en cuanto tengan un atisbo de sentido común, los propios obreros.

Ya se han exteriorizado algunos síntomas consoladores.

No todos los obreros socialistas del ramo de construcción incitados al paro lo han secundado desde el primer momento. Algunos resistieron la orden, y otros, aunque claro es, que los menos, se rebelaron contra ella.

Para ayer estaba anunciada la huelga de los dependientes del ramo de la alimentación. Se ha desistido de ella en absoluto. ¿Por qué? Porque el mayor número de los del Gremio habían decidido permanecer en sus puestos.

Por la casa del socialismo pasan vientos de derrota.

Así tiene que suceder. Los directores de esa secta, que no partido, sólo escuchan la voz de los odios políticos y de las ambiciones personales, y arrastrados por entrambos dan repetidamente palos de ciegos.

Hasta no hace mucho, explotaban la situación política del régimen, amenzándola con una mano, en tanto que cogían con la otra lo que la generosidad o el miedo de los ministros poría a su alcance.

Es de esperar que ahora se cambie de sistema. Nadie pide procedimientos de dureza ni de arbitrariedad; lo que se pide simplemente es que cada cual ocupe su sitio.

La gente está, más que cansada, harta, de turbaciones y desasosiegos, y empieza a aborrecer cordialmente a quienes sin justificación y hasta sin explicación los producen.

Esa situación tan favorable para los amigos del orden la han producido los caporales de la Casa del Pueblo.

¿Será lástima que de lo que han perdido estos los reservecen con alguna componenda, flaqueza o claudicación, los ministros o las autoridades?

Miguel Peñaflo

Madrid, Junio de 1920.

LOS REVOLUCIONARIOS EN FRANCIA

Cómo les tratan

He aquí, según los periódicos recién llegados de París, varias sentencias dictadas por los tribunales franceses de policía correccional, que son de funcionamiento rapidísimo, contra varios huelguistas presos en los últimos disturbios.

El tribunal correccional de Burdeos ha condenado a cuatro huelguistas a seis meses de prisión por coacciones contra la libertad del trabajo, sin producir lesiones a los coaccionados.

Los manifestantes detenidos en los disturbios ocurridos en Marsella el domingo preanterior, con motivo de huelga, han sido condenados a penas que varían de dos a ocho meses de prisión. Un manifestante que al día siguiente trató de detener un tranvía corriendo la cuerda del trolley, ha sido condenado a seis meses de prisión.

Los manifestantes que, también en Marsella, fueron detenidos por alterar el orden público y la circulación en la Canebière (la gran calle central y comercial de Marsella) han sido condenados a ocho meses de prisión.

Un tal Alfonso Tuesta, mozo de estación ferroviaria, que golpeó, sin herirle, a un obrero voluntario de la fábrica de gas de la Bastide, sufrirá seis meses de prisión, que le ha impuesto el tribunal correccional de Burdeos.

Dos marineros huelguistas que excitaron de palabra a la huelga a la tripulación del vapor «Fronsac», han sido condenados a cuatro meses de prisión, y un tercero que les acompañaba, a seis, por desobediencia al capitán de dicho barco, hallándose a bordo del buque, en el que es el representante de la autoridad pública.

En Périgueux, un anarquista que resistió a los agentes de Policía y logró fugarse, ha sido condenado en rebeldía a quince meses de cárcel.

En Francia existe la sentencia llamada en rebeldía contra los delincuentes conocidos que no se presentan ante el juzgado al ser llamados por éste, cosa que ignoran la mayor parte de los liberales españoles, que sólo copian de Francia lo mejor. Contra esos delincuentes continúa el sumario y se celebra el juicio, aunque en éste carecen de abogado defensor, y por tanto, no se aportan a la vista pruebas ni testigos de descargo, y el tribunal se limita a convertir en sentencia firme, inapelable y ejecutoria cuando el delincuente es habido, la petición.

Oficinas

Pezeras y pantaloneras

Se necesitan en los

Grandes Almacenes SAN MIGUEL
Frente Santa Catalina de Sena

Francisco Cortés Odontólogo

Ha trasladado su GABINETE para la curación de las enfermedades de la BOCA y DIENTES en la
Calle de la Harina, 12 (Pes de sa Farina)--Palma de Mallorca

Nota política

La unión de los conservadores

Dice «La Vanguardia» de Barcelona: «Madrid, 4.—Es indudable que los elementos más sensatos (y también los que tienen mayor fuerza) dentro del partido conservador que ahora ocupa el Poder, se esfuerzan para que la unión de los afines se lleve a efecto sin pérdida de tiempo. También en el estado llano predomina esa aspiración.

Es lógico que en ese anhelo coincidan todos. Por lamentable experiencia se han tocado los resultados de esa desunión. La única ocasión en que el señor Dato con su partido obtuvo el Poder con decreto de disolución se vio que no podía vivir en unas Cortes donde no contaba con una franca mayoría, y que estaba a merced de la benevolencia de la oposición liberal. Si ahora lograra repetir la prueba, cosa que nadie espera, le volvería a ocurrir lo mismo: sin dirigiendo unas nuevas elecciones generales se encontraría sin mayoría compacta en el nuevo Parlamento. El fracaso está previsto.

Ocupar el Poder por una breve etapa de Gobierno, es perder lastimosamente el tiempo y en cada interinidad de esas, ya van tres en dos años, el quebranto que sufren los conservadores se traduce en una desmoralización del partido y a la vez en una desbandada de las fuerzas que lo componen. En cambio, de llevarse a cabo la unión, tantas veces negociada como tantas veces impedida, se podría contar con un poderoso sector de opinión y con un instrumento de Gobierno que aprovecharía tanto al país como a las instituciones.

Esta cuestión ha de decidirse pronto para que sus consecuencias puedan ser eficaces. Hay apremios de una y otra parte, pero el mismo tiempo redobla las dificultades y las resistencias; habrá que criticarlas o vencerlas, y cuando más pronto se deslinden los campos, será mejor, porque los aplazamientos pueden malograr la obra, siempre en perjuicio del actual grupo gobernante».

La carestía va cesando

Precios en el extranjero

En varios países extranjeros se ha iniciado el abaratamiento de la vida. En América se ha producido un movimiento de baja de gran amplitud en la mayoría de las mercancías, especialmente el trigo, el café, el algodón y el azúcar. Este movimiento empieza a repercutir en todos los grandes mercados del mundo.

Los periódicos ingleses se ocupan con satisfacción en la baja persistente de los precios, particularmente de los fletes, de las conservas, manguera, aves, pescado y carne de cordero. Entre los artículos fabricados, el calzado al por mayor ha disminuido de precio; la baja del precio de la lana en bruto hace prever la del precio de los trajes, y el coste de los artículos de algodón disminuirá igualmente, pues el precio del algodón en bruto ha experimentado una nueva baja en Liverpool.

Vemos, pues, que empieza a abaratare la vida en las naciones que tomaron parte en la pasada guerra y que padecieron en grandes proporciones los efectos destructores de aquella catástrofe mundial, unas, como Francia, en su territorio, y todas en su economía, trastornada por aquella bárbara hecatombe.

Y mientras en esos países tan duramente castigados por la guerra empieza a abaratare la vida, en España se mantiene la carestía y aun aumenta en algunos artículos.

De todos los países de Europa, el nuestro, que se libró de caer en la vorágine de la guerra, debía ser el que se encontrase en situación más próspera y venturosa; de todos los europeos, los españoles debían ser quienes hoy viviéramos en condiciones más favorables, y cabalmente, como decimos, ocurre todo lo contrario, según revelen esos datos que al principio reproducimos: mientras en los países azotados por la guerra, que se han visto a dos dedos de la ruina, empieza a restañarse la normalidad en el coste de la vida, en España la vida es cada vez más cara, la situación general es cada vez más asfixiante y amenazadora sin que haya un Gobierno que se preocupe de resolver ese magno problema de la carestía de las subsistencias, que amenaza a la vida misma del país, y que en España, por lo que se refiere a algunos artículos, es completamente injustificada.

Correos y Telégrafos

Preparación completa e intensiva en la Academia Politécnica (Formiguera, 11)

El inglés en Telégrafos

Exigido para la oposición según el nuevo plan. Han empezado las clases en este Centro a cargo del señor Verdaguer Ayudante del citado idioma en la Escuela de Comercio, Aduanas, Banco de España, Hacienda y demás carreras civiles y militares, Alumnos internos y externos.

ABANICOS

Nuevo y selecto surtido

Tienda El Japon

Palma

Academia Preparatoria

para Carreras de Ciencias

A cargo de don Jorge Aguiló Forteza, Ingeniero Industrial y don José Miró, Licenciado en Farmacia.

Aritmética y Algebra, Geometría y Trigonometría, Física y Química arregladas al Programa de Ampliación de Ciencias de la Universidad, para preparación para la Escuela de Ingenieros y demás carreras de Ciencias.

Las clases empezarán el 7 Junio próximo. Para informes: Cofradía 8 piso segundo y en la Farmacia de Miró, calle de Colón.

Vendemos

sin competencia posible

Máquinas de escribir

de todas marcas

CASA BAR-LOCK

QUINT, 7.—TELÉFONO 49.—PALMA.—

Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Rubi, 14, 4.º-2.º

5 plazas en la última convocatoria,

4 aprobaciones en el examen previo,

CLASES POR SECCIONES

Guerra a las moscas

Cortinas orientales de gran novedad

VENTA EXCLUSIVA

El Aguilá, San Nicolás, 7

Anuncio

Se abre un concurso público para la construcción de un muro y paseo en la Playa de la Pared Blanca, cuyas condiciones estarán de manifiesto en la Dirección del Progreso Urbano, San Bartolomé 32, entresuelo. El plazo de presentación de las proposiciones será de 15 días a contar desde esta fecha. Palma 27 Mayo de 1920.

Higiene del Tocador
Para sanear la boca, reforzar las encías, fortificar los cabellos, para las abluciones higiénicas, para el lavado de los niños, etc., se recomienda hacer uso del
Coaltar Saponiné Le Beuf
que posee propiedades antisépticas y detergentes indispensables en los productos destinados a dichos usos.
En las farmacias

UNA CORRIDA (SIGLO XX)

La aviación y la tauromaquia

"Freg," no llega.—"Larita," herido aún, se ofrece a matar los seis toros.—A mitad de corrida llega "Freg," vistiendo el traje de luces, en hidroavión, y mata los dos últimos toros

Historia de unos telegramas
La corrida celebrada ayer, por la tarde, en nuestra plaza, marca una nueva era en la historia de la tauromaquia moderna; la llegada de un torero que, por cumplir su contrato, se sirve de un hidroavión, nos parece completamente de película americana, más que un hecho real y visto por nuestros propios ojos.

Durante la tarde del sábado, en «La Veda», Sociedad empresarial de nuestra plaza, se recibieron dos telegramas: el primero anunciaba que «Freg» había perdido el vapor; el otro que «Freg», ante la imposibilidad de encontrar en Valencia medio de locomoción que le trajera a Palma, salía con dirección a Barcelona dispuesto a venir incluído en aeroplano.

Así las cosas, la decepción entre los aficionados a la fiesta taurina fué grande: «Freg» no llegaría, y «Larita», herido aún de sus recientes cogidas, no se sabía si podría torear, él solo, los seis toros que en los corrales esperaban la tarde del domingo.

Llegada de «Larita».—El solo matará los seis toros

A bordo del vapor correo de Valencia llegó ayer a nuestra capital el diestro «Larita», quien, después de varias conversaciones con la empresa, y en vista de que las heridas que sufre, si bien son de consideración, no le impiden lidiar, se ofreció, sacando con ello de un apuro a «La Veda», para matar él solo los seis toros. Habría, pues, corrida.

Poco después se fijaban los anuncios en los corrales y la gente se daba por enterada del cambio de programa.

Una corrida plena de emociones.—Tros toros.—Descanso

Son las cuatro de la tarde cuando en la presidencia aparece el oficial del Gobierno civil señor Rosadó, encargado de la dirección de la corrida.

La plaza, llena en la sombra y en dos tercios partes del sol.

Se hace el despeje de la plaza y sale la cuadrilla.

«Larita», vendados cuerpo y cara, sin chaleco, sale como si llorara del frente, dispuesto a lidiar los cinco toros de Samuel y un sustituto de Flores.

La plaza acoge la presencia de las dos cuadrillas de «Freg» y «Larita» mandadas por este último, con una gran ovación.

La labor de «Larita» en los tres primeros toros fué valentísima hasta la exageración.

Al primer toro lo saludó con unos capotazos incoloros que terminaron con una larga muy valiente.

Significó torear de cape, y algo mejor dió varias verónicas empujando al morlaco al final de cada una de ellas, en una de las que el toro, al sentirse empujado por el lidiador, le propinó una coz, que si lo alcanza, el sobrelante hubiese tenido que seguir la lidia.

A sus otros dos toros los toreó dándonos siempre la sensación de una valentía sin límites.

Puso al primer toro un soberbio par doble oyendo estruendosa ovación.

Despachó a sus toros:

Al primero le hizo una buena faena, aplaudiéndose un excelente molinete sin trampa ni cartón, y algunos pases de pecho; dió un pinchazo, otro, en el que, el toro lo cogió sin consecuencias, una estocada barrenando y lo tumbó de un soberbio descabello que le valió una pequeña ovación.

Al segundo, después de una faena movida y breve, agarró una sobarbia estocada que seguía de un descabello con la puntilla le deshicieron del morlaco. (Ovación, oreja, rabo y vuelta al ruedo).

Al tercero, que brindó al Presidente de «La Veda», después de los pases reglamentarios, le dió una media estocada buena, otra en hueso y una hasta la bola y descabello al segundo intento. (Ovación).

Durante el descanso, que «Larita», para abreviar y no enfriarse, ruega al Presidente sea de cinco minutos, se comunica a la presidencia que ha llegado un telegrama anunciando que a las cuatro de la tarde ha salido «Freg» de Barcelona en hidroavión.

Entre idas y venidas del telegrama que circula por toda la plaza la gente se entera de su contenido, y la impaciencia es ya grande cuando «Larita», de acuerdo con la presidencia, da orden de que se suelte el cuarto toro.

Salte el cuarto toro, armándose entre el público un griterío enardecedor y voces de ¡«Freg!» ¡«¡ corre!»!

Intenta «Larita» parar al bicho y sigue la bronca a pesar de que, capote al brazo, le torea superiormente.

Salen los peones y la bronca arrecia con caída de objetos.

«Larita», viste la actitud del público, que está impaciente por ver a «Freg», cuya próxima llegada ha anunciado un pregón en medio de la plaza, ordena la retirada de la cuadrilla y el toro es retirado también a los corrales.

Al poco rato la gente, advertida del paso del avión, se asoma a las ventanas de la plaza, desde donde la empresa manda al muelle un auto en busca del lidiador que llega por los aires.

Al entrar «Freg» en la plaza, la presencia del torero aviador es acogida con una formidable ovación.

Poco después es igualmente ovacionado el aviador Guarnieri, que aparece en un palco ocupado por el presidente de «La Veda» y varios periodistas.

En estas condiciones pisa el cuarto toro la arena de la plaza, cambiando de aspecto la corrida.

«Larita» y «Freg» se hacen con el capote y quites, estando ambos superiores.

Vemos a «Freg» torear con elegancia y

estilo, dando al cuarto toro tres verónicas admirables, y al quinto una verónica superior cañidísima, en la que el toro tocaba al torero, y varias largas estupendas de estilo y clasicismo.

El cuarto toro es despachado por «Larita», quien, tras una buena faena de muleta, la mejor de las cuatro, pues el toro estaba entablado, da media estocada superior, descabelando el segundo intento. (Ovación, oreja y rabo).

El quinto toro, primero de «Freg», llega a la hora de la muerte a manos del espada, quien lo brinda al aviador Guarnieri.

Hace una faena preciosa, empezando por un superior pase, rodilla en tierra (ovación); sigue una elegante faena de la que, de tanto atracarse, sale trompicado; entra a meter superiormente sin que el toro haga nada por él; vuelve a meter el estoque, sigue dando pases, en uno de los que resbala, y cae dando con ello ocasión a «Larita» para hacerle un precioso quite, pues la caída era de peligro (ovación a «Larita»); continúa con una buena faena metido en la cara del toro y termina agarrando una soberbia estocada que le vale una gran ovación, oreja, rabo y vuelta al ruedo.

«Freg» envía el rabo al aviador Guarnieri.

En el sexto toro hace una faena superior, sobreesaliendo algunos pases de cabeza a rabo.

«Freg», que torea bien, emocionado sin duda por las peripecias de su largo viaje y última llegada aérea, es achuchado por el toro al terminar uno de sus pases.

Entra a matar y deja una estocada ladeada seguida de un magnífico descabello a pu so a primer intento.

La corrida en resumen fué de las mejores que se han dado. «Larita», valiente y bien, «Freg» toreó estupendamente con arte y estilo, logrando ambos durante la corrida y muerte de sus toros escuchas con tinuas ovaciones.

Los toros, buenos y de gran poder, sobreesaliendo el primero, que era sustituto de Flores, y el quinto.

Las cuadrillas, las regalar; bien el sobreesaliente espada, Rodalizo y Mancheguet.

El servicio de plaza, como siempre, un barullo; sin la intervención oportuna de «Larita» hubiéramos tenido quince o más monosabios en plaza.

La presidencia, muy acertada.

El público, satisfchísimo y cargado de emociones.

S.

Detalles de la llegada del hidro-avión.—Habiendo con Guarnieri.—La travesía.—Las impacencias de «Freg», para llegar a tiempo.—El «Savoia-13», realizará en Palma vuelos acrobáticos.—El servicio de hidro aviones entre Palma y Barcelona

A las 5:25 minutos apareció por la parte de Sóller el hidroavión que conducía a «Freg». Lo vimos desde una ventana de la plaza de toros. El aparato, que era el «Savoia 13», que ya estuvo últimamente en Palma, dió una vuelta sobre Palma, y luego, en un vuelo planeado, descendió, amerrizando, majestuosamente, en el antepuerto.

El «Savoia 13» fué amarrado junto al «Real Club de Regatas», y «Freg», vistiendo el traje de luces, morado y negro; Guarnieri, el simpático aviador italiano, piloto del «Savoia», y Fite el joven mecánico catalán, que habían venido en el aparato, se trasladaron, apresuradamente, en una pequeña lancha, a tierra, donde los esperaban el representante de la «Casa Hereter», propietario del hidro, señor Meléndez, y varios miembros de «La Veda». Todos subieron a un automóvil, el que se dirigió, a gran velocidad, a la plaza de toros.

El paso del «auto» por el interior de la ciudad, con sus continuos toques de sirena, despertó la curiosidad del público, que aplaudía al notar la presencia del torero y del aviador.

Fuerte ovación del numeroso público apostado en las inmediaciones de la plaza anunció a los que estaban en el circo taurino la llegada del torero mejicano.

Guarnieri pasó a ocupar, con el señor Meléndez y el mecánico Fite, un palco en que nos hallábamos el presidente de «La Veda», señor Villalonga y Oliver, y varios periodistas.

Allí hablamos, ampliamente, con el señor Guarnieri, a quien conocimos cuando su anterior vuelo en el propio «Savoia 13».

Nos dijo que la travesía había sido feliz. Salieron de Barcelona a las 4:12, y amerrizaron en nuestro puerto a las 5:32. Sin apenas viento cruzaron el mar hasta Sóller, y desde allí se dirigieron a Palma siguiendo la ruta que les señalaba la blanca carretera.

«Freg» se habrá mareado...—Le preguntó un periodista.

—No—replicó Guarnieri—; ha realizado la travesía sentado en el aparato, medio tumbado, sin decir palabra. Al salir de Barcelona, tuvimos ligera panne, y seguramente hubiéramos desistido del viaje de no insistir «Freg» con vivísimo interés.

Luego Guarnieri señaló diciéndonos: de Sevilla, donde había toreado el jueves en la corrida a beneficio de la «Asociación de la Prensa», en la mañana del sábado, después de haber salido ya para Palma el vapor correo. «Freg», que tenía vivo deseo de venir a Palma para cumplir su contrato, supo que en Barcelona había hidro aviones, y allá se trasladó en el tren de la noche, llegando esta mañana, entre diez y once, a Barcelona.

Una vez en la Ciudad Condal, «Freg» realizó gestiones en busca de los hidros. Los directores de la fábrica estaban ausentes de Barcelona. Tampoco el personal de los talleres, como día festivo, estaba en la fábrica.

EL REVERENDO SEÑOR D. Jaime Escarrer Oliver Pbo. Ha fallecido a los 92 años de edad en Porreras DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA Q. E. P. D. Sus desconsolados sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones. El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

«Freg» averiguó mi domicilio, me visitó y no me encontró. Al fin, a las dos de la tarde, se presentó en un restaurant donde comemos varios empleados de la «Casa Hereter». Yo estaba allí. «Freg» me habló de su perentoria necesidad de venir a Palma. Dado. Hice gestiones para hablar con los directores de la fábrica. No pude ver a ninguno: todos se hallaban ausentes.

Bajo mi responsabilidad, decidí acceder a los deseos de «Freg» y los dos, con el mecánico «Fite», nos dirigimos al hangar.

Ya en el hangar, mientras Fite y yo preparábamos el aparato, «Freg» vestíase el traje de luces, y aun se ponía la chaquetilla cuando en una barquichueta se dirigió al «Savoia 13», en el que, después de instalados todos, y metidos en el aparato los estoves y las capas del diestro, partimos.

Guarnieri señaló diciéndonos que había telegrafiado a la Dirección de la «Casa Hereter», explicándole lo ocurrido.

Nos dijo que aprovecharía su estancia en Palma para realizar aquí, tal vez esta tarde, diversos vuelos acrobáticos, y que regresaría el miércoles a Barcelona.

—¿Cuándo se establecerá el servicio de hidro aviones entre Palma y Barcelona?

—No se sabe todavía. La Casa Savoia aun no nos ha entregado todos los aparatos comprados, si bien se confía en recibirlos dentro de brevísimos plazos. El servicio se establecerá definitivamente, pero la fecha exacta de su implantación se ignora, pues, repito, depende de la llegada de los aparatos. El pesimismo, fundado, de muchos es consecuencia de haber realizado la propaganda demasiado pronto. Pero, ya verá V., no tardaremos en establecer el servicio.

Y nos despedimos de Guarnieri, a quien acompañaba «Fite», cuando se dirigió al «Grand Hôtel», donde ambos se hospedaron.

El aparato, en reparación.—Hoy no volará

Esta mañana, el aviador Guarnieri, el mecánico Fite y el señor Meléndez han estado en el «Real Club de Regatas», donde está amarrado el «Savoia 13». El aparato tiene ligeras averías, habiéndose procedido a desmontar el timón para repararlo. Debido a ello, según se nos dice, hoy no volará el «Savoia-13», pero si mañana o el miércoles, antes de su salida para Barcelona.

Submarinos españoles

E jueves último llegó a Sóller la escuadrilla de submarinos españoles, escoltada por el destructor «Audaz», que realiza un viaje de instrucción por puertos españoles.

El viernes, la escuadrilla marchó para Mahón, a donde debió llegar en la tarde del mismo día. Allí se le había preparado entusiasta recibimiento por una comisión al efecto nombrada.

La escuadrilla permanecerá en Mahón hasta pasado mañana, miércoles, día en que saldrán para Palma.

La huelga en Ibiza

El Gobernador civil, Sr. Díez García, nos manifestó que había recibido un telegrama de Ibiza dándole cuenta de que dos de los detenidos a consecuencia de los sucesos ocurridos en aquella ciudad relacionados con la anunciada huelga del personal de la Salinera, han sido puestos bajo la acción de la autoridad judicial. Los otros dos fueron puestos en libertad.

Añade el despacho que, gracias a las energicas medidas tomadas, se han calmado los ánimos, reinando tranquilidad.

El comercio ha vuelto a abrir sus puertas, presentando la población el aspecto normal.

Teatrales

Las funciones celebradas ayer en el Lírico se vieron muy animadas, especialmente la de la noche, en que se representó «La Rosa del Mar», de Sassone, que, como la noche del estreno, fué aplaudidísima.

Esta noche se repite «A campo traviesa», de Felipe Sassone.

Mañana, a las seis y media de la tarde, habrá «matinée», y el miércoles se estrenará la comedia inglesa «Gente que pasa». Precederá a la representación de esta obra

El trigo intervenido

El Gobernador civil ha recibido un telegrama del Comisario de Abastecimientos comunicándole que del cargamento de trigo argentino, intervenido, de que es portador el vapor «Cabo Creus», han sido destinadas a Baleares 1.600 toneladas, esto es, cien más de la cantidad que se creía.

El vapor está por llegar a Alicante, donde desembarcará la mitad del cargamento, y luego vendrá a Palma para dejar el resto del cargo.

El Gobernador se ha entrevistado con el presidente de la Comisión de compras de trigo, Sr. Azamora, para ultimar detalles sobre la descarga del «Cabo Creus», que parece tendrá que efectuarse mediante barcasas.

Noticias militares

Destinos: Estado Mayor: comandante don Alfredo Castro Dávila, de la brigada infantería de Mallorca, a la 1.ª brigada de la 1.ª división, y D. Fernando Rodríguez Bolado y Martínez, del Gobierno militar de Jaca, a la brigada infantería de Mallorca.

Infantería: comandantes D. Francisco Granel Bisbal, del batallón Ibiza, al regimiento Mahón; D. Jaime de Oleza España, de la Capitania General Baleares, al regimiento Palma; D. Tomás Massot Moyá, de ayudante del general Nouvillas, a la reserva de Inca n.º 2; D. Francisco Alcuacil Roca, ascendido, al batallón Ibiza; D. Joaquín Martín Sorroza, de ayudante del general Pacheco, a la Caja de Alcira; D. José Sáiz Cañellas, de la reserva de Inca, a la Capitania general de Baleares; D. Gabriel Llompart Ramis, ascendido, al regimiento de Inca; y D. José Cladera Cañellas, ascendido, al regimiento Pavia.

Capitanes: D. José Ferrer Ibáñez, del regimiento Inca, al de Palma; D. Manuel Villalonga Alomar, del de Pavia al de Inca; D. Antonio Calero Barceló, del de Inca, al de Palma; D. Francisco Martínez, del de Palma, al batallón Ibiza; D. Adalberto Hevia Maura, del de Almansa, al de Inca; D. José Sampil Antich, del batallón Cazadores de Baleares, al regimiento Inca; y D. Mateo Torres Bestard, del regimiento Navarra, al de Palma.

Tenientes (E. R.): D. Antonio Vicens Moll, de la reserva de Palma, al regimiento de Palma; D. Bartolomé Borrás Roca, del regimiento Palma, a la reserva de Palma número 1; y alférez D. Guillermo Frau Figuerola, del regimiento Asia, al de Inca.

Artillería: comandantes D. Antonio Vanelled Tuduri, ascendido, a disposición en Baleares; D. José Enseñat Martínez, ascendido, al depósito armamento de Gerona; D. Máximo Chulvi Prado, ascendido, a disposición en Baleares. Capitanes: D. Mariano Zaforteza Villalonga, ascendido, de la Comandancia de Mallorca, a la misma; y D. Joaquín López Saura, de disposición en la primera región, a la Comandancia de Mallorca.

Auxiliar de Oficinas: D. Antonio Bujosa Durán, de la Maestranza de Madrid, al Parque de Mallorca.

Auxiliar de Almacenes: D. José Seguí Viquer, de nuevo ingreso, al Parque de Mallorca.

Servicios de la policia

Por la policia fué detenido ayer tarde un individuo, de malos antecedentes, que promovió fuerte escándalo en la calle de Jovellanos; dicho sujeto insultó a la autoridad, siendo encerrado en Capuchinos e ingresando más tarde en la prisión.

—Han sido puestas a disposición del Juzgado tres huelguistas panaderos por ejercer coacción.

La fiesta de la flor

Ayer se celebró en esta ciudad la fiesta de la flor, a beneficio del Dispensario Antituberculoso «Feixa L. de Borbón».

Muy de mañana se establecieron en los puntos de antemano fijados las mesas petitorias, y durante el día grupos de señoras estuvieron recorriendo la ciudad postulando.

Por la mañana, la banda de la Csa de Misericordia dió un pasacalle por la población, y por la noche la del Regimiento de Palma dió un concierto junto a la mesa petitoria instalada en el jardín de la Górrica.

El Gobernador civil, Sr. Díez García, y su distinguida señora recorrieron todas las mesas petitorias dejando en todas ellas cantidades.

El Sr. Gobernador civil nos ha manifestado esta mañana que aun no se conoce el resultado total de la recaudación.

Concesión de arroz intervenido

El Sr. Gobernador civil nos ha manifestado esta mañana que el Comisario de Abastecimientos ha concedido, para el consumo de nuestra población 10.000 kilos de arroz intervenido, al precio de tasa.

Conciertos de la Sinfónica

En el Teatro Principal

La orquesta «Sinfónica» de Madrid, benemérita institución gracias a la cual la cultura musical española ha podido saborear durante muchos años las grandes creaciones orquestales y seguir el desarrollo de la música moderna universal, dió el sábado el primero de la serie de conciertos organizados por la Sociedad Filarmónica de Palma con la colaboración de la empresa de nuestro Teatro Principal. El acontecimiento artístico que representan los conciertos de la primera orquesta de España, formada por dos maestros de cada instrumento, muchos de ellos catedráticos y profesores del Conservatorio y de las primeras entidades musicales de Madrid, respondió nuestro público, ávido de gozar de la audición de las obras inmortales que sólo de tarde en tarde puede soborear. El teatro estaba brillantísimo.

En la primera parte ejecutaron el «carnaval romano», de Berlioz; «En las estepas del Asia central», la hermosa Impresión de Borodine; los «Preludios» de Liszt el gran pianista cuya fama como tal eclipsó injustamente durante tanto tiempo su verdadero valor como compositor.

La segunda parte estuvo dedicada a Beethoven. Es el sitio de honor que pocos pueden usurparle. Su tercera sinfonía, «la Heroica», espléndida representación de su arte excoelo, encantó a nuestro público.

En la tercera parte se ejecutó, en primer termino, «El clanc de Tuonela», de Libelins, el maestro finlandés creador de la escuela de su país; se trata de una Impresión descriptiva, llena de encanto y emoción poética. Significó después «vals tristes», del mismo autor, patético, al per que delicadísima, creación, llena de intensa emoción que fué repetida después de una delirante ovación.

Como broche final tocaron la «Overtura de Tanhauser», Wagner es el autor obligado para fin de concierto; después de él, generalmente, no se puede oír a otro autor y, dentro de las obras de Wagner, esta overtura es la que por su brillantez reclama el último puesto.

Inútil es decir que la ejecución de cada una de las obras fué impecable. Tratándose de una entidad como la «Sinfónica», sólido tronco brotado de aquella Sociedad de Conciertos que hace tantos años fomentaba el entusiasmo artístico de los viejos madrileños y cuya savia siempre es renovada con la adquisición de cuantos elementos descuellan entre los primeros; tratándose de un maestro eminentísimo como el señor Fernández Arbós, que al sustituir a los grandes maestros Zvi, Strauss, Massenet y tantos otros eminentísimos fué para que la unión entre director y ejecutantes fuere indisoluble, para que la penetración fuera perfecta y los esfuerzos continuos fueran siempre en línea recta, ¿qué podemos decir después de los grandes éxitos obtenidos en España y en el Extranjero?

El público comprende su misión en estos casos, admira y aplaude. Lo mismo hacemos nosotros.

El segundo concierto, ejecutado ayer, domingo, superó en mucho al de inauguración. El programa tal vez era más interesante y la ejecución fué mejor. No hay que olvidar que un viaje por mar agota mucho y los profesores de la orquesta habían llegado el mismo sábado de Barcelona.

Empezaron con el concierto de Brandeburgo del venerable Bach, el abuelo de la música. Su arte clásico por excelencia cautivó desde un principio al numeroso y distinguido auditorio, que no regateó sus ovaciones en cada uno de sus tiempos, así como al finalizar la overtura de «Leonard», de Beethoven.

La quinta sinfonía de «Dvorak» sustituye

en muchos conciertos a las de Beethoven sin desmerecer. Sus maravillosas armonizaciones a base de cantos y ritmos de los negros americanos, admirablemente estilizados, cautivan desde su primera audición. Nuestro público demostró su complacencia con sus muchos aplausos.

«Muerte y transfiguración», el enorme poema sinfónico del colosal Strauss, produjo la apasionada emoción que como nadie consigue con sus sonoridades de una grandiosidad inconcebible, antes de que él con su arte, siguiendo la evolución de la música sinfónica, pasara el último estabón.

Para enlazar la emoción producida por Strauss ejecutaron un largo de Handel que tras una ovación fué repetido.

Terminó el concierto con «Triana» del inmortal Albéniz el maestro español por excelencia, transcrita para orquesta por el director de la Sinfónica señor Fernández Arbós, obra ya conocida y admirada por nuestro público que al final aclamó la memoria de Albéniz, la transcripción modernísima y refinada y la ejecución irreprochable. Tuvieron que repetirla.

El auditorio salió complacidísimo.

P. B.

Notas de la Alcaldía

Pan intervenido

Reunida la Comisión de Abastos bajo la presidencia del Alcalde accidental Sr. Oliver y Roca, ha acordado designar a dos vocales de dicha Comisión para intervenir directamente en la inspección de las tahonas. Turnarán semanalmente.

También ha acordado que todas las tahonas deben presentar los panes llevando el número correspondiente de las mismas. Los que falten a esta disposición, serán multados y excluidos de la fabricación de pan intervenido.

Acetate intervenido

Acordó igualmente dicha Comisión pedir que los cien mil kilos de acetate que han correspondido a Mallorca en la distribución hecha por el Gobierno sean todos para Palma.

Carnes

Ayer, en la plaza de Abastos, funcionaron dos mesas reguladoras, además de las que ya existían para la venta de carne de buey y cordero con una rebaja de 0'50 ptas. sobre el precio de tasa que rige en la actualidad.

Excursión a Palma

Esta mañana ha llegado de Barcelona, a bordo del vapor correo «Mallorca», una excursión del «Fomento Martinés», con puesta de 18 individuos.

Con la excursión ha venido el concejal por el Distrito 5.º de Barcelona don José Cepdevilla Ventosa; el Presidente de aquella, don Miguel Planell y el secretario de la misma don Juan Cubells; también ha llegado el Maestro de Ceremonias del Ayuntamiento de Barcelona don Emilio Puigdoménech.

Han pasado al muelle para recibir a los expedicionarios, los concejales de este Ayuntamiento, señores Guasp, Barceló y Roselló, Quintana, Obrador, Villalonga y Coll y el Sr. Píña, delegado por el Alcalde.

Los excursionistas visitarán los siguientes puntos: esta tarde, Bellver y Bendinat; mañana, día 8, Valldemosa, Deyá, Sóller y el puerto; día 9, Monasterio de Nuestra Señora de Luch; día 10, visitas oficiales; día 11, Mancor y las cuevas de Artá; y día 12, Porto-Cristo y cuevas del Drach.

Notas de Sociedad

Banquete

Ayer tarde en el «Hotel Victoria» fué obsequiado con un banquete de despedida, por los empleados del «Banco de Préstamos y Descuentos» su compañero y amigo nuestro don Arnaldo Palmer, con motivo de haber sido nombrado Director de la «Caja Federal» de la Federación Católica Agraria de Mallorca, organismo, el primero, de reciente creación.

Durante el acto reinó la más franca cordialidad. Felicitamos cordialmente al señor Palmer por su nombramiento.

Nuevo médico

Ayer llegó de Valencia nuestro particular amigo don Enrique Cetafá. Con él llegó su hijo don Enrique, quien acaba de obtener en aquella Universidad, después de brillantes ejercicios, el título de Licenciado en Medicina y Cirugía. Según noticias, el nuevo médico piensa instalar su clínica en Palma, y en ella establecerá un servicio gratuito para los pobres.

Felicitamos al novel médico, y deseámosle muchos éxitos en su carrera.

Fallecimiento

En Porreras ha fallecido, a la edad de 92 años, el venerable sacerdote Rdo. don Jaime Escarrer y Oliver, después de haber recibido, edificadamente, los Santos Sacramentos.

El difunto, por sus ejemplares virtudes sacerdotales y por la santidad de su trato, se conquistó el afecto de cuantos le trataban.

Descanse en paz el celoso Ministro del Señor y reciba su familia la expresión de nuestro profundo sentimiento.

De viaje

Ha regresado de Barcelona nuestro estimado amigo el nuevo notario de Bellver, del partido de Seo de Urgel, don Buenaventura Barceló Oliver.

Igualmente embarcaron don José Aleñer y señora, don Ernesto Escalas, don Ramón Balseguer, don Guillermo Frontera y señora, don Juan Peyró y otros.

Hoy han llegado de Barcelona, entre otros pasajeros, el comerciante don Gabriel Ros, el empresario de la plaza de toros don Salvador Alcalá, don Pablo Zapata, el capitán de infantería don Manuel Villalonga y don Luis Ratter.

También ha llegado la Superiora de las Siervas de Jesús.

Igualmente ha llegado el gerente de los Establecimientos Dehrey, don Antonio Soler.

Ayer regresó de Valencia don Ignacio Truyols acompañado de su hijo don Francisco.

Anoche embarcó para Barcelona, en el «Jaime I», el ex alcalde y concejal de este Ayuntamiento don Bartolomé Fons.

También salió la señora doña Lidia Conte, Vda. de Le Senne, quien se dirige a Buenos Aires.

Igualmente salieron los oficiales del vapor «Castilla» señores Planes y Núñez, el segundo maquinista señor Bueno y el radiotelegrafista señor González.

En el «Rey Jaime I» salieron el oficial de Intendencia señor Laorden, don Ramón Villalonga Oliver y el capitán de artillería don Luis Cerdó.

Nuevo Licenciado

Hoy ha llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el joven abogado don Antonio Olesa Frates, quien acaba de obtener el título de Licenciado en Filosofía y Letras.

Le felicitamos.

El Arzobispo de Valencia

Esta mañana ha regresado del Santuario de Luch, donde ha permanecido una temporada el Arzobispo preconizado de Valencia, Dr. Relg, acompañado de su familiar Reverendo Sr. Vidal.

Sa Excelencia saldrá para Barcelona, probablemente, el próximo miércoles.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—San Salustiano, confesor, y san Maximino, ob.

Festividad de Corpus.—Se celebrará en Sao Nicolás: Exposición a las diez; seguidamente Tercia y la Misa mayor con música y sermón por el Rdo. don Nicolás Cortés, Pbro.; por la tarde, a las cuatro, solemnes actos de coro; a las seis, procesión, saliendo

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Del Extranjero

Madrid, 6 (1'00)

Los soviéticos de Trebisonda

Constantinopla.—En Trebisonda se ha repartido profusamente una proclama soviética.

En ella se promete apoyar a los nacionalistas.

Miedo a los bolcheviques.—Traslado de capitales

Berlín.—Se asegura que, por iniciativa del general Ludendorff, se ha constituido un banco con el fin de pasar los capitales alemanes al Extranjero, por medio al bolcheviquismo.

La representación de Italia en la conferencia de Spa

Roma.—En los círculos oficiales se dice que si la Cámara está de vacaciones antes del día 16 próximo, Nitti se trasladará a Spa para asistir a las sesiones de la Conferencia de la Paz.

En caso contrario, representará Italia en las deliberaciones, el Ministro de Estado.

La ocupación de la Tracia Oriental.—Petición de Turquía

Constantinopla.—El Gobierno turco ha enviado una nota a la Conferencia de la Paz, en la cual pide que la ocupación de la Tracia oriental por Francia o Grecia se suspenda antes de la firma del Tratado de paz, en contra de lo acordado por el Entente.

Dimisión de un Subsecretario

Washington.—El Subsecretario de Estado, Po'k ha presentado la dimisión a Wilson.

Este se la ha admitido.

Las próximas elecciones en Estados Unidos.

Apuestas

Nueva York.—Con motivo de las próximas elecciones para Presidente de la República, se han cruzado numerosas e importantes apuestas.

Madrid, 6 (5'30)

Ukrania quiere negociar la paz

Londres.—Un radiograma de Micolsevitich anuncia que el comisario de Negocios extranjeros de Ucrania ha pedido al Gobierno de los soviets que envíe un delegado para empezar las negociaciones de paz.

La escuadra inglesa

Copenhague.—Se anuncia, para en breve, la llegada de la escuadra inglesa, al mando del almirante Sir Kays, con objeto de dirigirse a operar con sus tropas británicas, protegiéndolas contra cualquier eventualidad.

Villa, derrotado.—Fuerzas en su persecución

Washington.—Según comunican al periódico «Chicago Tribune» el general Villa ha sido completamente derrotado.

El comandante de Chihuahua le persigue de cerca con importantes fuerzas.

Lo de Irlanda.—Pidiendo solidaridad

Londres.—El proletariado irlandés, estableciendo solidaridad con los almirantes, ha invitado a los obreros ingleses a que detengan el embarque de municiones y tropas con destino a Irlanda.

Obsequio al Embajador español.—Elogios a Alfonso XIII

Bruselas.—En la Legación de España se ha celebrado, con gran solemnidad, el acto de entrega al Embajador, Sr. Marqués de Villalobar, de la «replique» del busto suyo que ha de colocarse en el Congreso y en el Senado.

Concurrieron al acto las Mesas de ambas Cámaras, pronunciando, el Presidente del Senado, un discurso elogiando al Rey de España. También asistieron el Jefe del Gobierno, el Ministro de Negocios, numerosas personalidades y la colonia española.

El Embajador dió las gracias, en afectuoso discurso, por la atención del pueblo belga.

de la iglesia por la puerta principal y seguirá por las calles de Veri, P. del Rosario, Sto. Domingo, Jaime II, Mochas. Sen Bartolomé, Brossa, Juliá, Quint, S. Nicolás, Orfila, P. Mercado, Yeseros, S. Nicolás y entrará por la misma puerta a la iglesia.

Visita.—A la Inmaculada Concepción, en la Catedral o Concepción.

Sueltos y noticias

La procesión de esta tarde

Esta tarde, a las seis y media, saldrá de la iglesia de San Miguel la anual procesión con el Santísimo, que recorrerá el itinerario siguiente: saldrá por la puerta principal y seguirá por las calles de Arabi, Cofradía, Carrío, San Miguel, Iglesia de Santa Catalina de Sena, Olmos, Rambla, calle de Arabi y del Real y entrará en la iglesia por la misma puerta.

Vacantes

Se hallan vacantes las plazas de Médico civil de la Comisión Mixta de Reclutamiento de esta provincia y de Médico civil suplente de la misma, la primera por dimisión de la persona que la tenía a su cargo, y la segunda por haber quedado desierto el concurso que al efecto oportunamente se anunció.

Limonas

Abierto el día 31 de Mayo próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limonas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la Iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento, resultó contener la cantidad de 1252 50 pesetas, depositada durante dicho mes.

Oposiciones

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición convocando a oposiciones para cubrir cien plazas de alféreces médicos en la Academia de Sanidad Militar.

Entrevista con el Presidente

El señor Dato recibió ayer tarde, a las cuatro, a los directores de las cuatro compañías de ferrocarriles más importantes.

Parece que éstos insistieron en la conveniencia de que no se aplase por más tiempo la resolución respecto a la elevación de las tarifas ferroviarias, pues no consideran satisfactoria la solución del anticipo reintegrable que sólo resuelve de momento lo relativo al sueldo de empleados.

Se acuerda libertar a la mayoría de los presos gubernativos

El señor Ruano, Subsecretario de Gobernación al recibir a los periodistas, nos manifestó que se había acordado libertar a la mayoría de los presos por orden gubernativa en Barcelona y Córdoba.

Lerroux visita al Ministro de Hacienda

Ayer, el señor Lerroux visitó al Ministro de Hacienda, señor Domínguez Pascual, para interesar que se conceda las mejoras solicitadas a los obreros de las minas de Almadén.

Lo de la Mancomunidad.—Desmintiendo supuestas gestiones

El señor Dato, hablando con los periodistas, nos desmintió las supuestas gestiones del señor Cambó sobre los asuntos que la Mancomunidad tiene pendientes con el Gobierno relativos a presupuestos y rendimientos de cuentas.

Madrid, 6 (5'30)

Manifestaciones de Ruano.—Huelga solacionada.—El barón de Koenig

El Subsecretario de Gobernación, señor Ruano, nos ha recibido, esta madrugada, como de costumbre, a los periodistas.

Nos dijo que, según comunica el Gobernador civil de Granada, ha quedado satisfactoriamente solucionada la huelga que desde hace días existe en las minas de Alquíves enclavadas en aquella provincia.

Añadió que el barón de Koenig, jefe de la banda barcelonesa que opera contra los terroristas, se halla ya en Francia, sin que le hayan ocurrido los percances que se temían según las amenazas de dichos elementos.

Las negociaciones con los soviets

Madrid, 6 (5'30)

En Estados Unidos.—Oposición de la Cámara de Comercio neoyorkina

Nueva York.—Después de un largo debate, la Cámara de Comercio ha tomado el acuerdo de oponerse a la reanudación de las relaciones comerciales con la Rusia soviética.

La propuesta partió del presidente de la Cámara, el cual, en un discurso, demostró que la reanudación de relaciones sería prestar apoyo a un gobierno cuyos esfuerzos todos tienden a perjudicar el desenvolvimiento de los Estados Unidos, «pues—dijo—es palpable que la propaganda disolvente que, viene haciéndose en Norteamérica obedece a los órdenes transmitidos por los soviets a los numerosos representantes que tiene en todo el país.

Marcha del delegado italiano

Roma.—El conde de Sfora ha marchado a Londres para exponer al Gobierno Inglés el punto de vista italiano acerca del reparto, entre los aliados, de la indemnización que debe entregarse Alemania.

Pudiera ser que tal viaje se relacionase con las negociaciones que están celebrándose con el representante de los soviets rusos Krassin.

Francia en Marruecos

Madrid, 6 (1'00)

Golpe de mano de los franceses.—Toma de una posición

Fez.—Las tropas francesas que operan en esta región han realizado un nuevo golpe de mano contra los indígenas.

A causa del mismo, se han apoderado de la posición de Moghahit, la cual estaba fuertemente defendida por la tribu de Beni Cuzalán.

Los indígenas sufrieron, en el combate, graves quebrantos.

Agitación en Tazza

Fez.—En las inmediaciones de Tazza se advierte gran efervescencia entre los indígenas.

En previsión de posibles ataques, han sido enviadas tropas francesas para reforzar a las que se hallan allí.

El puerto de Gara, atacado

Fez.—El puerto de Gara ha sido atacado por los moros.

El ataque fué violentísimo. Las tropas francesas se defendieron bravamente, consiguiendo rechazar a los atacantes.

Resultó muerto un tirador de las tropas indígenas adictos.

Los esaltantes sufrieron enormes pérdidas.

Reparaciones artísticas

Madrid, 6 (5'30)

El monasterio de Silos

Burgos.—El Arzobispo, doctor Benlloch, acompañado de los vocales de la Comisión provincial de Monumentos Históricos y del arquitecto provincial, ha marchado, en automóvil, al Monasterio de Santo Domingo de Silos.

El objeto del viaje es visitar el claustro y demás joyas arquitectónicas del Monasterio, los cuales serán objeto de completa reparación, a fin de evitar la ruina que amenazan, por iniciativa del Abad mitrado de Silos.

El Monasterio de Arlanza.—La Colegiata de Covarrubias

Después de dicha visita, el Arzobispo y sus acompañantes irán al Monasterio de Arlanza y a la Colegiata de Covarrubias, históricos monumentos, en los cuales también se acometerán grandes reformas pues igualmente están en ruinas.

La situación en Persia

Madrid, 6 (1'00)

Se ignora si han entrado los rojos

Londres.—Las noticias que van recibiendo de Persia son muy confusas.

Todavía no puede asegurarse si el ejército rojo ha entrado o no en Teherán.

El día 2 entró el Sha en Teherán

Londres.—Dicen de Teherán que ha entrado solemnemente el Sha en la capital.

La noticia lleva la fecha de día dos y es posterior a la que comunicaba la entrada de los bolcheviques.

Se cree, por lo tanto, que la situación en Teherán no es tan grave como venía suponiéndose.

Noticias varias

Madrid, 6 (1'00)

Festival en el palacio de los Duques de Medinaceli

En el palacio de los duques de Medinaceli se ha celebrado un festival a beneficio de la «Cruz Roja».

Asistieron SS. MM. los Reyes y demás familia real.

También asistieron muchas personalidades aristocráticas.

El festival resultó brillantísimo.

Clausura de estancos y administraciones de loterías

El Ministro de Hacienda, indignado de que en muchos estancos y administraciones de loterías de Barcelona se negocien marcos y coronas, ha ordenado se les instruya expediente amenazando la clausura de los mismos.

Compra de material de guerra

Se ha firmado un decreto de Marina autorizando adquirir, a la casa Schneider, doce baterías de cañones cortos modelo 17, tiro rápido, de 72 milímetros como también las series de elementos para los referidos cañones y 72.000 proyectiles, granadas rompedoras y dos colecciones de planos de conjunto.

De esta mañana

Madrid, 7 (11'00)

(Urgente)

La unión de los conservadores—Concentración izquierdista

El señor Sánchez Guerra segunda las gestiones que realiza el Sr. Dato para lograr la unión con los Sres. La Cierva Cambó y otros. Los conservadores, verían con complacencia la colaboración de los mauristas.

El marqués de Alhucemas visitará a Melquíades Álvarez para tratar de la concentración de las izquierdas a fin de intentar en otoño derribar al Gobierno.

Criminal detenido

Sevilla.—Ha sido detenido el autor del triple crimen efectuado días atrás en el pueblo de Cazalla.

El autor confesó cínicamente el crimen. El pueblo intentó lincharle.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)

La fiesta de la flor

Hoy se celebra en Barcelona la fiesta de la flor, organizada, como en los años anteriores, por la «Liga contra la Tuberculosis».

Varios cientos de señoritas salieron ya muy de mañana a postular por las calles, llevando a la hora en que escribimos estas líneas recaudadas importantes sumas.

Las postulantinas más que crecidas cantidades llevan recogidas son las que ejercen tal labor en el Paseo de Gracia, Ramblas y puertas de los templos.

Asimismo abundan las mesas petitorias presididas por damas de la aristocracia barcelonesa.

Esta tarde grupos de señoritas penetraron en los espectáculos para postular entre los concurrentes.

El Corpus en Gracia

Esta tarde se celebra en Gracia la procesión del Corpus, asistiendo a la misma el Ayuntamiento en corporación.

El Gobernador ha declarado que no asistía porque, examinados los antecedentes, resulta que el representante del Gobierno no ha concurrido nunca a esa procesión de Gracia.

Esta barrada se ve, con tal motivo, esta tarde, animadísima.

La fiesta de la sardana

La «fiesta de la sardana» que se celebra hoy en esta capital transcurre sin contratiempos, habiendo las autoridades adoptado muchas precauciones ante el rumor que viene circulando de que determinados elementos aprovecharán esa fiesta para realizar manifestaciones políticas.

Miles de parejas están rindiendo esta tarde de culto a la típica danza del Ampurdán en la Montaña de Vallvidrera, en el Parque, en la Montaña de Montjuich y en la plaza de Cataluña.

El Patriarca de Jerusalén

Ha salido para Turin el patriarca de Jerusalén, que, en su permanencia en Barcelona, ha presidido el Capítulo general de los Caballeros del Santo Sepulcro.

Obreros agredidos

Al salir ayer tarde de la fábrica de aceros Hispania, los obreros que en ella trabajan, fueron agredidos por sujetos desconocidos.

De la colisión resultaron varios heridos, algunos de gravedad.

El aviador Feiú

Ha regresado de Italia el funcionario municipal don Eduardo Feiú, donde fué subvencionado por el Ayuntamiento, para ampliar y perfeccionar sus conocimientos aeronáuticos.

En dicha nación ha efectuado numerosos vuelos.

Palos Garí.

Barcelona, 6 de Junio.

GRANDES ALMACÉNES José

DE VILDA DE IGNACIO FIGUEROA

Para vestir bien en la presente

TEMPORADA DE PRIMAVERA Y VERANO

es indispensable visitar esta casa donde se han recibido las más

INTERESANTES NOVEDADES para Señoras, Caballeros y Niños en
Laneria, Pañería, Sedería,
Mercería y Zapatería

Especialidad en artículos para Lutos -.- Géneros de Punto, Tapices y Alfombras

Sastrería-Modistería-Camisería

Teléfono 217--Precio fijo--Ventas al contado
Esta Casa no tiene Sucursales

Línea PINILLOS

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Habana y Santiago de Cuba saldrá de Barcelona sobre el 8 de Junio el vapor

Conde Vifredo

admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en la noche los días

Para Habana saldrá de Barcelona sobre el 20 de Junio el vapor

Infanta Isabel

admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

GRANDES TALLERES DE ESCULTURA RELIGIOSA

Se decoran SALONES CAPILLAS, ANDAS ALTARES en Oro fino superior.—Trabajos Esmeradísimo garantizándolos por el Reputado Artista

D. ENRIQUE BARRACHINA

en los grandes Talleres de su propiedad de la calle de San Miguel número 15 en VALENCIA—España.

No dejen de visitar esta casa, pues es la que con más economía encontrará en VALENCIA.

Pomada IRIS CALLICIDA SIN RIVAL

0'75 céntimos cajita

Venta farmacias Valenzuela, Plaza Cuartera; Miró calle Colón; Agui 16, Jaime II; droguería José Juan, Marina y Bazar Balear, Sindicato.

CALLICIDA RIZA

Extirpe rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es eficaz no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 10 de mayo de Barcelona, el 11 de Málaga y el 12 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día 26 de Diciembre de Bilbao, y Santander, el 7 de Gijón el 8 de Coruña el 9 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor saldrá el día 25 de abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor saldrá el día 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá día 10 de mayo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá el 17 de mayo de Cádiz y el 25 de Barcelona para Port-Saïd, Colombo, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor «San Carlos» saldrá el 17 de mayo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 12 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Servicio comercial

El vapor «Cataluña» saldrá de Barcelona, salvo contingencias, el día 22 de marzo, de Valencia el 23, de Málaga el 26 de Cádiz el 28 marzo, con destino a New York admitiendo carga y pasaje de primera segunda y tercera clase.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Viaje extraordinario

El vapor saldrá el 26 de marzo de Bilbao el 28 de Santander, el 29 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.

Para más informes y despacho; señores JAIME M. GRANADA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma

Un consejo a los automovilistas

¿Queréis que vuestras cubiertas sean eternas?
No rodar nunca con ellas estando desbiachadas, rechaparlas antes de que las lonas hayan podido rozar en el suelo o debilitado por el contacto del polvo y el agua.
Es un error grandísimo apurar extremadamente una cubierta. Debe bastar que las lonas saquen a la superficie exterior para que inmediatamente se hagan rechapar asegurando de este modo una reparación eficaz que dará nueva vida a la cubierta.

Enrique Codina
Técnico especialista en neumáticos



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

Motores a bencina

a cerosotas gas pobre y eléctricos. Bombas centrífugas, a vapor, etc. Tubos y accesorios.

Entregas inmediatas

J. Alcázar, Hotel Ferrocarril, Palma.

Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la DROGUERIA Y SUCURSAL de

Vda. de José Juan

Nota. Pedir precios antes de comprar.

Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San Jaime núm. 3. (callejón).

Calados

a 25 céntimos el metro

Se hacen sobre BLUSAS VESTIDOS y ROPA BLANCA, Calle PALACIO (Pórticos) 40, al lado del Circulo.

Para SELLOS DE GOMA
Casa Codina
Unión, 8, Palma

IRRIGADORES

De porcelana, de cristal, de zinc, de goma para casa y viaje.

Surtido inmenso

TUBOS, de goma, caudales, foudas, peras, jeringas, de todas clases y precios.

Casa Codina, Unión, 8, Palma



SE VENDE EN POLVO Y PASTILLAS COMPRIMIDAS